

年輕人的美國留學夢



拉斐爾
Therese Raphael

現職 彭博資訊專欄作家
經歷 歐洲華爾街日報言論版編輯

當我的兒子們決定去唸美國的大學時，英國朋友的反應通常是不可思議加上同情。不是因為他們認為我們會想念兒子；他們是擔心我們會延後我們的退休時間。他們也一直想不到原因。英國有很好的大學，而且只要花很少的學費。英國本身是一個高等教育的大國，它的大學占據國際優良大學排行榜的比例高得出奇，而且吸引了最多出國留學的美國學生。申請學校的程序也很簡單，而且即使選擇頂尖名校的競爭程度也像美國菁英大學那麼激烈，所以為什麼要自尋煩惱？

赴美留學魅力十足

在美國長大的我有理由要我的小孩體驗在美國的生活，但有時候我會擔心，英國政府和拜登政府似乎準備要為新冠病毒疫情而互相限制旅遊。儘管如此，我想表達雖然瘟疫和川普四年當政在許多方面破壞了跨大西洋高等教育的交流，但我有理由相信到美國留學的吸引力仍未稍減。

根據處理900所美國學術機構申請作業的通用申請表，初步數字顯示，國際申請美國大學秋季班的人數增加11%，其中來自英國的申請增加20%。比較近來的數字，可能有點出人意料。目前在美國的國際學生總數雖超過100萬人，但2020年這個數字減少了1.8%，是2000年代中期以來首見的全年人數減少。英國學生只占很小比率，但經過連續十年的增加後，他們的人數在2020年減少了3.5%。不管原因是川普對國際學生的敵視、美國學位的成本與日俱增，或者惡劣的政治環境，近幾年來國際學生確實對前往美國留學有更多顧慮。

疫情更是增添另一層複雜性。許多家庭可能考慮是否願意在發生危機時讓子女滯留在海外，特別是目前旅遊仍備受限制。在找工作愈來愈難的就業市場，對學位的價值主張審視也日趨審慎，包括學生願意支付多少學費——或他們願意累積多少債務。

過去一年也讓美國大學體驗的好處更難展現。各大學很少或完全沒有親自上課的課程，而且幾乎沒有任何校園生活——沒有社團或一起吃披薩的聚會，沒有小組討論、運動會或與知名演講人握手的機會。社交仍受到限制，與教授進行有意義的互動幾乎不可能。

課程彈性充實經驗

雖然一些美國大學學費比一線大學便宜許多，它們仍然比英國大學學費一年最多10,424美元高出許多。而且和美國居民不同，國際學生通常必須支付全額費用。

哈佛可能不會擔心申請的學生減少。少數美國大學認為可以放心收取超高學費，因為進入這些學府提供較高的市場價值。但二線的美國大學用國際學生的學費來補貼國內學生，它們可能難以為高學費合理化。

儘管如此，重要的是要記住，吸引學生到美國留學的因素不太可能發生重大改變。許多人被好萊塢電影描述的大學生活和多樣的環境所吸引；勞動力市場的吸引力也不小，美國大學提供較寬廣的網絡，它們比其他國家的大學製造更多執行長、百萬富翁、慈善家和領導人，而最大賣點則是美國經驗的彈性。

美國學生通常可以到第二學年才決定一個主修科目；他們有時間先試用再購買。即使他們決定主修科

目後，還有副修的餘裕。學生可以主修工程，還可以去上詩詞或納博科夫的課程。想同時修習經濟學和心理學雙學位嗎？沒問題。

美國的入學程序也很獨特：他們對申請入學者做整體的考量，納入高中學位、考試成績和一系列的課外活動。他們不只看硬知識的證明，而是會整體評估申請人如何善用可得的學習機會。

在英國，學生只申請一個特定的課程，而那大概就是他們政讀一個典型的三年學位的學習內容。除此之外，申請程序只有狹窄的選項，他們只能從五種課程中選擇。即使在高中教育的最後兩年，學生也只能選三或四個他們選擇要在大學學習的領域做準備的課程。能否入學的決定主要根據考試成績。

國際教育研究所總裁兼執行長古德曼說：「今年每個人都擔心新冠病毒疫情。但我確信等疫情結束後，國際流動性將恢復，通常速度會很快，而且幾乎永遠會成長。」該研究所促進國際學生交流上已有一百多年歷史。

長期來看，日增的國際中產階級將意味對高等教育的國際需求會繼續增加。美國的大學甚至可能讓標準化的SAT/ACT測驗變成只是選項，以鼓勵更多人申請。如果拜登政府放寬學生簽證和工作許可，到美國留學也會更吸引人。

儘管有遠距課程和限制社交生活的缺憾，我們的兒子堅持他們樂於選擇到美國唸大學。不過話說回來，支付帳單的不是他們。

(作者Therese Raphael是彭博資訊專欄作家，編譯吳國卿節譯，若要看更多彭博資訊專欄，請上<http://www.bloomberg.com/opinion>)

重點單字

Value Proposition
價值主張

Selling point
賣點

Dual degree
雙學位

extracurricular
課外的

mobility
流動性

remote class
遠距課程